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розробка стратегічних сценаріїв 
саМоорганізації підприєМств  
в ринковоМу середовищі

Досліджено наукові підходи до спостереження процесів самоорганізації в ринковому середовищі, 
здійснено оцінку результативності цих процесів. Сформовано стратегічні сценарії самоорганізації 
підприємств на ринку. Доведено, що діяльність самоорганізованих підприємств за визначеними 
сценаріями сприятиме цивілізованому розвитку бізнес-культури, зменшенню конкурентного 
тиску, зростанню підприємницької ефективності.
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1. вступ

Сучасний стан національної економіки харак-
теризується складністю процесів формування 
і переорієнтації відносин між суб’єктами госпо-
дарювання. Вітчизняні підприємства знаходяться 
в умовах ринкової самоорганізації, коли акценти 
управління зміщені з внутрішньофірмових процесів 
на широкий спектр міжфірмових компромісів від 
партнерської взаємодії до припинення співпраці. 
Тому необхідно дослідити наукові підходи до спо-
стереження процесів самоорганізації в ринковому 
середовищі, оцінки результативності цих процесів 
і вибору стратегічних сценаріїв функціонування 
підприємств. Цим обґрунтовується актуальність 
проведення дослідження.

2.  аналіз літературних даних  
і постановка проблеми

Аналіз літературних джерел [1–4] щодо визна-
чення поняття самоорганізації підприємств дозво-
лив виявити наявність синонімічної термінології. 
Аналогічно з поняттям самоорганізації підприємств 
вживаються терміни: «інтегровані підприємницькі 
структури» [1], «інтегровані структури бізнесу» [2], 
«інтегрована бізнес-група» [3], «стратегічна група 
підприємств» [4]. Однак, процеси самоорганізації 
підприємств в ринковому середовищі відбуваються 
не тільки в напрямку інтеграції шляхом різних 
форм і типів об’єднання партнерів. В контексті 
ринкової самоорганізації здійснюються і процеси 
дезінтеграції: поділ на незалежні підприємства, 
продаж частки або виокремлення дочірніх і за-
лежних підприємств.

Метою статті є обґрунтування доцільності 
формування стратегічних сценаріїв самоорганізації 
підприємств в ринковому середовищі за визна-

ченими напрямами. Для досягнення поставленої 
мети поставлено та вирішено наступні задачі:

1. Виокремлено підходи до визначення резуль-
тативності самоорганізації підприємств.

2. Сформовано альтернативні сценарії само-
організації підприємств в ринковому середовищі.

3.  результати дослідження 
самоорганізації підприємств  
в ринковому середовищі

Сучасні науковці визначають результативність 
самоорганізації підприємств в ринковому сере-
довищі як цінність міжфірмової взаємодії, уза-
гальнюючи змістовні особливості цього поняття 
шляхом виділення двох підходів до трактувань. 
Прихильники першого (вартісного) підходу, засно-
ваного на максимізації індивідуального прибутку 
партнерів та мінімізацією витрат в однобічному 
порядку, ототожнюють поняття «вартість» і «цін-
ність». Управління партнерською взаємодією за 
таким підходом спрямовано на досягнення цілей  
в кількісних показниках і оцінку вартісної сторони 
сумісної діяльності: зниження витрат, збільшення 
обсягів продажів, зростання прибутку. За таких 
умов кожен з партнерів прагне досягати лише 
індивідуальні цілі, а не спільні, що впливає на 
загальний результат, посилює конфліктність ін-
тересів партнерів і робить оцінку ефективності 
діяльності не достатньо повною, не враховуючою 
якісні аспекти для виміру та аналізу немате ріальних 
факторів.

Прихильники другого (ціннісного) підходу до-
водять змістовну відмінність понять «цінність» та 
«вартість» і головною метою управління партнер-
ською взаємодією в умовах ринкової самооргані-
зації вважають забезпечення взаємної вигоди всіх  
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зацікавлених сторін, що пов’язано з отриман-
ням цінностей та розкривається у формуванні 
кількісних та якісних характеристик відносин 
партнерів [5]. Цінність характеризує отриманий 
результат, персоніфікує оцінку блага, його якість 
із погляду корисності та є суб’єктивною кате-
горією, але з об’єктивним базисом (у вигляді 
суспільної оцінки блага) [6] та синергетичним 
змістом. Оцінювання міжфірмової взаємодії 
в умовах ринкової самоорганізації потребує фор-
мування системи показників, яка б повною мірою 
відображала цінність відносин підприємства із  
партнерами.

Формування такої системи — це складний 
процес, який пов’язано з аналізом якісних та 
кількісних показників і виміром досвіду спів-
праці партнерів, оскільки кожний з варіантів взає-
модії є унікальним. Розвиваючи напрацювання  
авторів [7–12] пропонуєть-
ся розподілити результати 
міжфірмової взаємодії у дві 
групи: матеріальні і нема-
теріальні (табл. 1).

Таким чином, цінність 
міжфірмової  взаємоді ї 
в умовах ринкової само-
організації — це сукупність 
матеріальних і нематеріаль-
них результатів, отриманих 
підприємствами в результа-
ті їхньої співпраці, розро-
блення загальної стратегії 
і оптимізації бізнес-проце-
сів. Розроблення загальної 
стратегії співпраці най-
більш доцільно здійснювати 
за допомогою сценарного 
планування, яке дозволяє 
не тільки передбачати роз-
виток подій, але й готува-
ти та втілювати відповідну 
реакцію на них і керувати 
невизначеністю майбутньо-
го шляхом формулювання 
альтернативних сценаріїв.  
В  ф а х о в і й  л і т е р а т у р і 
можна зустріти спорідне-
ні напрямки досліджень, 
щодо визначення станів 
самоорганізації підпри-
ємств: «види трансформа-
цій у підприємництві» [1], 
«напрямки розвитку від-
носин з бізнес-партнера-
ми» [5], «сценарії розвитку 
міжфірмових мереж» [7]. 
Узагальнюючи наукові дже-
рела [1, 4, 5, 7] можна ви-

ділити стани міжфірмової взаємодії і сформувати  
альтернативні сценарії самоорганізації підпри-
ємств в ринковому середовищі: інтеграції (об’єд-
нання, злиття та поглинання, кластеризації, розви-
ток відносин) та дезінтеграції (реструктуризація 
окремого підприємства, ліквідація, згортання/
розрив партнерських відносин, припинення від-
носин по закінченню угоди/проекту, реінтегра-
ція) (рис. 1).

Таким чином, сценарії самоорганізації під-
приємств в ринковому середовищі дозволяють 
визначити передбачувані чи можливі події щодо 
об’єднання/роз’єднання підприємств, на засадах 
домовленостей відносно поєднання/поділу певних 
функцій управління та ресурсів, з метою досягнен-
ня спільних цілей, результативності міжфірмової 
взаємодії і підвищення ефективності діяльності 
окремих підприємств-партнерів.

 
рис. 1. Сценарії самоорганізації підприємств в ринковому середовищі

таблиця 1
Результати міжфірмової взаємодії підприємств в умовах ринкової самоорганізації

Матеріальні результати Нематеріальні результати

Абсолютні прямі (чим вище вигоди, тим 
краще результат): прибуток, збільшення 
частки ринку, зростання ринкової вартос-
ті підприємства, синергетичний ефект

Мотивація до співпраці: зацікавленість у співробіт-
ництві, персоналізація і прозорість відносин, спро-
можність уникати конфліктів, долати непорозуміння, 
лояльність і довіра у відносинах

Абсолютні зворотні (чим нижче витра-
ти, тим краще результат): виробничі 
витрати, трансакційні витрати, тран-
сформаційні витрати за рахунок інфра-
структурної та технологічної сумісності

Спільний соціальний потенціал: етика бізнесу, ре-
путація партнера, зростання іміджу, використання 
екологічно-чистої сировини та упаковки, викори-
стання ресурсозберігаючих технологій та природніх 
носіїв енергії, сумісна участь у благодійних проектах

Відносні: фінансова ефективність, від-
носна цінова пропозиція партнера, від-
носна пропозиція партнера за якістю 
і терміном виконання робіт

Спільний інформаційний потенціал: нарощування 
інформаційного до свіду сторін, спільне формування 
і використання інформаційної бази, подолання інфор-
маційних бар’єрів

Розподіл ризиків: фінансових, мате-
ріальних, розподіл відповідальності за 
брак (псування продукції)

Спільний інтелектуальний капітал: набуття і розви-
ток ключових компетенцій персоналу, використання 
патентів, ліцензій, спільні інноваційні розробки

Спільні зовнішні інвестиційні проекти Сумісність: територіальна, організаційна, сумісність 
корпоративної культури

Розроблення загальної стратегії, оптимізація бізнес-процесів
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4. висновки

В результаті проведеного дослідження доведено, 
що діяльність самоорганізованих підприємств за 
визначеними сценаріями сприятиме:

1. Цивілізованому розвитку бізнес-культури 
в країні і окремих регіонах.

2. Зменшенню конкурентного тиску на ринку.
3. Зростанню підприємницької ефективності.
4. Результативності міжфірмової взаємодії та 

соціальної свідомості бізнесу.
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разработка стратегических сценариев 
саМоорганизации предприятий в рыночной 
среде

Исследованы научные подходы к наблюдению 
процессов самоорганизации в рыночной среде, осу-
ществлена оценка результативности этих процессов. 
Сформированы стратегические сценарии самоор-
ганизации предприятий на рынке. Доказано, что 
деятельность самоорганизованных предприятий 
по представленным сценариям будет способство-
вать цивилизованному развитию бизнес-культуры, 
уменьшению конкурентного давления, возрастанию 
предпринимательской эффективности.
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